
                                                                                                Дидактическая игра 

«Мой родной Кленникский край» 

Цель: формирование представлений об истории возникновения аг. Кленник и  известных людях, прославивших 

его; развитие познавательной активности, логического мышления, памяти, речи, внимания. 

Материалы: карточки с ребусами, исторический материал. 

В игре могут участвовать дети в возрасте 7-10 лет, в количестве 4-6 человек. Для игры детей можно разделить на 

2 команды: чья команда быстрее выполнит задание. 

Ход игры: из предложенных ребусов, выбрать те, в которых зашифрованы слова по теме «Мой родной 

Кленникский край» 

 

1. Детям предлагается рассмотреть картинки с изображением предметов. 

2. Отгадать зашифрованные слова. 

3.  Отобрать слова,  которые относятся к заданной теме. 

 

 

 

 



Кленник 

 
 

 4  = Н 
 

 

 

        

клейкий 

  
 

 
 

 



контрастный 
 

 

 

 

Карусель  



   Гісторыя ўзнікнення аг. Кляннік                         Вёска Кляннік 
     ßёска КВёска Кляннік адносіцца да Курганскага сельскага савета і знаходзіцца за 26 км на паўднёвы усход  ад  Смалявіч, 64 км ад Мінска. 

      Ад часАд часоў ранняга жалезнага веку на тэрыторыі Смалявіцкага раёна захаваліся рэшткі ўмацаваных паселішчаў – гарадзішчаў. Такое паселішча існавала  і паблізу 

вёскі Кляніпаблізу в.Кляннік. Магчыма, назва вёскі ўтворана ад прозвішча Клянніцкі. Есць у мясцовых жыхароў і свая версія: шмат клёнаў расло на гэтай тэрыторыі. 

      ПаводлПаводле перапісу 1897 года ў вёсцы было 82 гаспадаркі, 427 жыхароў, дзейнічалі праваслаўная царква, хлебазапасны магазін. Непадалеку ад вёскі знаходзілася 

аднайменнходзілася аднайменная аколіца (6 гаспадарак, 67 жыхароў). Па ўспамінах старэйшага жыхара вёскі Я.Б.Міхейчыка ад 1967 года, прыкладна з 1896 года ў вёсцы 

пачала дзепачала дзейнічаць пачатковая школа.На працягу 20 стагоддзя ў вёсцы налічвалася 134 гаспадаркі, пражывала 890 жыхароў. У 1907 годзе было адкрыта земскае 

народнае ввучылішча, у якім у 1910 годзе вучылася 57 вучняў. Паводле перапісу 1926 года ў вёсцы было 146 гаспадарак, 930 жыхароў, пачатковая школа (81 вучань, у т.л. 33 

дзяўчынкі)На пачатку 30-х гадоў працавалі калгас “Полымя”, кузня і сталярня. У 1932 годзе ў вёсцы адкрылася сямігадовая школа.У гады Вялікай Айчыннай вайны ў 

наваколлі ў наваколлі Клянніка  дзейнічалі партызаны брыгады “Разгром”. Многія загінуўшыя партызаны пахаваны на могілках і ў брацкай магіле в.Кляннік, на партызанскіх 

могілках втызанскіх могілках ва ўрочышчы “Разгром”. Па перапісу 1999 года ў вёсцы Кляннік маецца 144 гаспадаркі. Пражывае 338 жыхароў (169 жанчын і 169 ужчын). 

Вёска з’яўлмужчын. Вёска з’яўляецца цэнтрам СПК “Купрыянава”. У 2006 годзе на тэрыторыі вёскі пачалося будаўніцтва аграгарадка. Зараз у вёсцы дзейнічаюць: кола-сад, 

СПК “Купшкола, лясніцтва, бібліятэка, магазін, ФАП, пошта. На Клянніцкай зямлі нарадзіліся людзі, якія сваімі справамі і творчасцю праславілі нашы мясціны. Сярод іх: 

Міхаіл МіСярод іх Мікалай Мікалаевіч Ганчарык, беларускі вучоны ў галіне фізіялогіі раслін, член карэспандэнт АН БССР, доктар біялагічных навук і беларуcкi ьменнiк-

празаік  Мiпісьменнік Мікола Нiкановiч. 

 

Кленовый парк 
 

 

 



Памятник                                                        Помнікі ў аг. Кляннік 
 

 

 
  

 

Память                                  



Дерево 

 

 

Помнік. Брацкая магіла  ў вёсцы Кляннік 
 

Брацкая магіла воінаў і партызан,якія загінулі ў гады Вялікай Айчыннай вайны, 

знаходзіцца ў в. Кляннік па вуліцы Цэнтральнай насупраць грамадзянскіх могілак. У 

цяперашні час брацкая магіла складаецца з помніка-скульптуры воіна і дзвюх 

мемарыяльных пліт, на якіх выбіты імёны загінуўшых воінаў і партызан у 1941-1944 годах. 
   

Першыя звесткі аб стварэнні брацкага захавання адносяцца да 1959 года, калі была 

адноўлена скульптура воіна як сімвал памяці аб 33-х загтнуўшых воінах і партызанах. У 

гэтае захаванне былі сабраны адзіночныя захаванні, на месцы захавання былі ўстаноўлены 

дзве мемарыяльныя пліты з імёнамі 59 воінаў і партызан. Да 60-годдзя вызвалення 

Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў дзякуючы пошукавай рабоце былі ўнесены 

яшчэ два прозвішчы: Сакалоў  В.Н. і Нікалаевіч Мікалай Мацвеевіч.  



У выніку пошукавай дзейнасці было ўстаноўлена, што з 59 прозвішчаў, запісаных на мемарыяльных плітах, у кнізе “Памяць” 

запісаны 32 прозвішчы. Пры гэтым прозвішчы 3-х воінаў не ўнесены ў спіс на мемарыяльных плітах: Шчурок Аляксандр Андрэевіч, 

Паромаў Аляксей Якаўлевіч і Гурыновіч Уладзімір Мікалаевіч. 

Прозвішчы некаторых воінаў у кнізе “Памяць” унесены ў спіс пахаваных у брацкай магіле. 

Выявілася,што Капцялевіч Мікалай Іванавіч, Калека Віктар Васільевіч, Аўласовіч Зінаіда 

Мікалаеўна, Аўласовіч Мікалай Мікалаевіч, Савіцкі Аляксандр Сямёнавіч і некаторыя іншыя партызаны 

грамадзянскіх могілках.  пахаваны на 
 

Партызанскія захаванні ў в. Кляннік 
  

На грамадзянскіх могілках у в. Кляннік знаходзіцца  больш за 40 захаванняў партызан, якія загінулі ў 

1941-1944 гадах. Вучні нашай школы ажыццяўляюць догляд за імі.  
 

 

 
 
Слава вам, храбрыя, 
Слава, бясстрашныя, 
Вечную славу народ вам пяе. 
Смерць перамогшыя,  
доблесна паўшыя, 
Памяць пра  вас не памрэ! 

 
 

 

 

 

 

 



                                          Вуліцы, якія знаходзяцца ў аг .Кляннік 

Улица 

 

Партизанская 

 

 

 



Новая 

         

Центральная 

 



 

Полевая  

 

Ленинская  

 



В аг. Кленник имеются 5 улиц. По улице Торговой находятся  22 дома, ул. Партизанской – 42 дома, 
ул. Ленинской – 38, ул. Полевой –16,  ул. Центральной – 34 дома.  

 
                                                     Людзі, якія праславілі аг. Кляннік 

 Известные земляки 

 

Мікалай Мікалаевіч Нікановіч  

““ККоожжнныы  ккрраайй  ммааее  ттыыхх,,  ххттоо  яяггоо  ааппяяввааее,,””  ––  ггээттыыяя  ссллооввыы  ЯЯннккіі  ККууппааллыы  ппррыыггааддввааююццццаа,,  ккаалліі,,  ззннааёёммяяччыыссяя  зз  ггііссттооррыыяяйй  ввёёссккіі  

ККлляянннніікк,,  ссяярроодд  ппррооззввіішшччааўў  яяее  ннааййббооллььшш  ввяяддооммыыхх  ккоолліішшннііхх  ннаассееллььннііккааўў  ссууссттррааккааеешш  ппррооззввіішшччаа  ННііккааннооввіічч..  ІІ  ттааддыы  ппеерраадд  ввааччыыммаа  

ўўссппллыыввааююццьь  ввооссьь  ггээттыыяя  ссллооввыы,,  ввыыббііттыыяя  ннее  ммееммааррыыяяллььннаайй  ддоошшццыы,,  шшттоо  ввііссііццьь  ннаа  ссццяяннее  ттоойй  ссттааррээннььккаайй,,  уужжоо  ннее  рраазз  ппааддннооўўллееннаайй  

ххааттыы::  ““УУ  ггээттаайй  ххааццее  22  ккрраассааввііккаа  11990022  ггооддаа  ннааррааддззііўўссяя  ббееллааррууссккіі  ппііссььммеенннніікк  ММііккооллаа  ННііккааннооввіічч””..  

ММііккооллаа  ННііккааннооввіічч  ааттррыыммааўў  ааддууккааццыыюю  ўў  ККлляяннннііццккаайй  ппааччааттккоовваайй  шшккооллее,,  ббууддууччыы  аадднныымм  зз  ппеерршшыыхх  яяее  ввууччнняяўў,,  аа  ззааттыымм  ––  уу  

ІІггууммееннссккаайй  ммуужжччыыннссккаайй  ггііммннааззіііі  ((ццяяппеерр  гг..  ЧЧээррввеенньь))..  

Мікола Нікановіч у 1944 г. прапаў без вестак у Чэхаславакіі, як і напісана на мемарыяльнай дошцы. 

Талент Міколы Нікановіча сапраўды аказаўся неўміручы: ён дастаўся ў спадчыну яго нашчадкам. І талент быць 

чалавекам актыўнай жыццёвай пазіцыі, чалавекам-патрыётам, і паэтычны, мастаці талент, і талент спевака-песенніка. 

 

 



Деркач Евгения Адамовна родилась 27 сентября 1940 года 

Евгения Адамовна Деркач, выпускница Кленникской СШ 1957 г. Евгения Адамовна, местная поэтесса, которая 

написала много стихов, в том числе написала стихи, посвященные бригаде «Разгром». Кроме этого издала 

сборник своих стихов. Также Евгения Адамовна увлекается лоскутным вышиванием. Из-под ее рук вышли 

десятки картин. Некоторые из них хранятся в Кленникской базовой школе. 

Задачи  

1 класс. 

1. По агрогородку Кленник проходят улицы. Центр деревни – Центральная, возле поля – Полевая, между ними – 

Ленинская, рядом с ней – Торговая, а ближе к лесу – Партизанская. Сколько улиц в аг. Кленник? 
2. В партизанской бригаде «Разгром» действовали отряды: «Искра», «Мститель», «им. Суворова», «Знамя», 

«Родина», »Разгром». Сколько партизанских отрядов входили в состав партизанской бригады «Разгром»? 
2 класс 

1. Возле братской могилы в аг. Кленник установлены мемориальные плиты с именами погибших в годы Великой 

Отечественной  войны. На первой плите вписано 30 имен    погибших, на другой – 61. Сколько всего воинов 

захоронено в братской могиле? 

3. В Кленникском лесничестве в 2024 году высадили 350 саженцев, в 2025 на      больше. Сколько высадили 

саженцев в 2025 году? 
4. В Кленникское лесничество привезли для разведения 20 оленей, а потом ещё 20. Сколько всего оленей 

привезли? 
5. В аг. Кленник по улице Торговой находятся  22 дома, по ул. Партизанской – 42 дома. Сколько газет доставит 

почтальон, если в каждый дом заносит один экземпляр?  

3 класс 

1. Комбайнёр аг. Кленник Гуринович Олег Александрович в 2024 году намолотил 1900 тонн зерна, а в 2025 году 

на 21 тонну меньше. Сколько тонн зерна намолотил комбайнёр в 2025 году? 



2. Комбайнёр аг. Кленник Гуринович Олег Александрович в 2024 году намолотил 1900 тонн зерна, а в 2025 году 
на 21 тонну меньше. Сколько тонн зерна намолотил комбайнёр за 2 года? 

3. В аг. Кленник имеются 5 улиц. По улице Торговой находятся  22 дома, ул. Партизанской – 42 дома,  
ул. Ленинской – 38, ул. Полевой –16,  ул. Центральной – 34 дома. Сколько домов находится в аг. Кленник на 
всех улицах?   

4. Комбайнёр аг. Кленник Гуринович Олег Александрович работает на комбайне с 1979 года. Сколько лет он 

проработал комбайнёром до 2026 года? 

5. В Кленникской базовой школе с 1985 года действует музей партизанской бригады Разгром. Сколько лет 

исполняется музею в 2026 году? 

4 класс 

1. В аг. Кленник на ул. Торговой находится 22 дома, это на 20 домов меньше, чем на ул. Партизанской. На  

ул. Полевой находится 16 домов. Сколько домов находится на всех улицах? 

2. Комбайнёр аг. Кленник Гуринович Олег Александрович в 2024 году намолотил 1900 тонн зерна, а в 2025 году 

1879 тонн. Сколько тонн зерна намолотил комбайнёр за два года? На сколько тонн больше намолотил в 2024 

году? 

3. Кленникское лесничество в 2025 году весной высадило саженцы: сосна обыкновенная – 31124 штуки, ель 

европейская – 37320 штук и дуб черешчатый – 6148 штук. Сколько всего деревьев высадило лесничество весной 

2025 года? 

4. Кленникское лесничество в 2025 году осенью высадило саженцы: сосна обыкновенная – 44130 штуки, ель 

европейская – 49580 штук. Сколько всего деревьев высадило лесничество осенью 2025 года? 

5. Кленникское лесничество весной 2025 года высадило саженцы  сосны обыкновенной – 31124 штуки, а осенью 

–44130 штуки. На сколько больше саженцев высадили осенью? 

6. На протяжении 2025 года в Кленникском лесничестве было посажено деревьев: сосны – 75254 штуки, ели – 

86900 штук, дуба – 6148 штук. Сколько всего деревьев посадили за 2025 год? 

 

 

 


